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Для двух бе ла рус кіх прад пры-
ем стваў — «Сан та Брэ мар» і «Ін-
ка-Фуд» — уз моц ніц ца ла ба ра-
тор ны кант роль. Гэ тае ра шэн не 
бы ло пры ня та пас ля та го, як 
Мін сель гас харч раз гле дзеў пы-
тан не аб' ек тыў нас ці прэ тэн зій 
Рас сель гас на гля ду да якас ці іх 
пра дук цыі.

Раней Фе дэ раль ная служ ба па 
ве тэ ры нар ным і фі та са ні тар ным на-
гля дзе Ра сіі вы яві ла ў сла ба са лё най 
сём зе ліс тэ рыю (род бак тэ рый). Мін-
сель гас харч Бе ла ру сі абя цаў пра вес ці 
рас сле да ван не гэ та га фак та. Паз ней 
Рас сель гас на гляд па ве да міў пра вы-
яў лен не ан ты бі ё ты каў тэт ра цык лі на-
вай гру пы пры ма ні то рын гу пра дук цыі 
«Ін ка-Фуд».

Ды рэк тар дэ парт амен та ве тэ ры-
нар на га і хар чо ва га на гля ду Мін сель-
гас хар ча Ва сіль ПІ ВА ВАР рас тлу ма-
чыў, што ра шэн ня аб за крыц ці прад пры-
ем стваў ня ма. Яны бу дуць зна хо дзіц ца 
ў рэ жы ме ўзмоц не на га ла ба ра тор на га 
кант ро лю да мо ман ту за кан чэн ня рас-
сле да ван ня і лік ві да цыі ўсіх маг чы мых 
не ад па вед нас цяў. Ён так са ма ўдак лад-
ніў, што як мі ні мум 10 чар го вых пар-
тый пра дук цыі бу дуць зна хо дзіц ца пад 
піль ным на гля дам спе цы я ліс таў з тым 
па каз чы кам, па якім вы яў ле ны не ад па-
вед нас ці па якас ці.

«Ка лі вы ні кі бу дуць ад моў ны мі і ні чо-
га не вы явяць, па да ец ца па кет да ку мен-
таў на раз гляд ка мі сіі па рэ ест ры, якая 
пе ра вя дзе прад пры ем ства з рэ жы му 
ўзмоц не на га ла ба ра тор на га кант ро лю 
ў рэ жым без аб ме жа ван няў», — ад зна-
чыў Ва сіль Пі ва вар.

На га да ем, што асноў ны мі на прам-
ка мі дзей нас ці бе ла рус ка-гер ман ска га 
су мес на га прад пры ем ства ТАА «Сан та 
Брэ мар» з'яў ля юц ца пе ра пра цоў ка ры-
бы і мо рап ра дук таў, ап то вы і роз ніч ны 
ган даль пра дук та мі хар ча ван ня. Прад-
пры ем ства вы раб ляе больш за 500 ві-
даў пра дук цыі і ажыц цяў ляе па стаў кі 
ў кра і ны СНД, Бал тыі, на еў ра пей скія 
і аме ры кан скія рын кі, Із ра іль, Лі ван, 
Гру зію, Но вую Зе лан дыю. За меж нае 
прад пры ем ства ТАА «Ін ка-Фуд» з'яў-
ля ец ца ад ным з най буй ней шых у Бе-
ла ру сі мя са пе ра пра цоў чым за во дам. 
Яго прад стаў ніц твы ад кры ты ў Мін ску, 
Грод не, Го ме лі, Ві цеб ску, а так са ма ў 
Ра сіі і Укра і не.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ
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Уз рас ла коль касць зва ро таў гра ма дзян 
аб па ру шэн нях пры пры ва ты за цыі жыл ля. 
Пас ля пра вер кі скар гаў вы свет лі ла ся, што 
мно гія з іх бы лі аб грун та ва ны мі.

— Коль касць ад мі ніст ра цый ных скар гаў на 
ра шэн ні вы кан ка маў аб пры ва ты за цыі жыл ля 
ўзрас ла больш як у 6 ра зоў. І гэ та, без умоў на, 
свед чыць пра ар га ні за цый ныя не да хо пы ў гэ-
тай дзей нас ці, — пра ка мен та ва лі ка рэс пан дэн ту 
«Звяз ды» ў Ка мі тэ це дзяр жаў на га кант ро лю 
Ві цеб скай воб лас ці.

На Ві цеб шчы не за апош нія два га ды пры ва-
ты за ва лі больш за 31 ты ся чу ква тэр, па ко яў. 
У кант роль ным ве дам стве кан ста ту юць, што 
вы кан ка ма мі не вы кон ваў ся ме сяч ны тэр мін 
раз гля ду за яў гра ма дзян аб пры ва ты за цыі жы-
лых па мяш кан няў у На ва по лац ку, Ар шан скім, 
Лёз нен скім, Глы боц кім, Га ра доц кім, По лац кім 
і ін шых ра ё нах. З па мыл ка мі вы зна ча лі пло шчу 
та ко га жыл ля…

— У боль шас ці ра ё наў ра шэн ні аб пры ва-
ты за цыі жы лых па мяш кан няў пры ма лі ся без 
не аб ход ных да ку мен таў. Не пры ма лі ся на леж-

ныя ме ры па спаг нан ні пра тэр-
мі на ва най за па зы ча нас ці па 
вы пла це чар го вых уз но саў за 
та кое жыл лё і ска са ван ні да га-
во раў куп лі-про да жу ў су до вым 
па рад ку. Так са ма не зай ма лі ся 
спаг нан нем вы зна ча най да га во-
ра мі пе ні за час пра тэр мі ноў кі 
вы пла ты чар го ва га ўнёс ку. А ўсё 
гэ та цяг не за са бой не аб грун та-
ва ныя стра ты да ход най част кі 
бюд жэ ту, — да да лі ў ка мі тэ це.

Кант ра лё ры зра бі лі вы сно ву, 
што пра ца ацэ на чных ка мі сій, 
ство ра ных пры вы кан ка мах, но-
сіць фар маль ны ха рак тар. Фак-
тыч на іх аба вяз кі вы кон вае адзін 
спе цы я ліст ар га ні за цыі жыл лё ва-ка му наль най 
гас па дар кі. Бы лі і та кія «ацэн шчы кі», якія не 
ва ло да юць не аб ход ны мі ве да мі. Дак лад насць 
кош ту пры ва ты за цыі жы лых па мяш кан няў чле-
на мі ка мі сій не ана лі за ва ла ся.

Па вы ні ках кант роль ных ме ра пры ем стваў вы-
не се на 20 пра тэс таў на ра шэн ні аб пры ва ты за-

цыі жыл ля, стар шы ням вы кан ка маў на кі ра ва на 
21 прад стаў лен не, аб ве шча на афі цый нае па-
пя рэ джан не… Уся го за да пу шча ныя па ру шэн ні 
да дыс цып лі нар най ад каз нас ці пры цяг ну лі ка ля 
40 служ бо вых асоб.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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Кі раў ні кі прад пры ем стваў, 
якія пла цяць сва ім ра бот ні кам 
вель мі ніз кую зар пла ту аль бо 
ма юць па ёй за па зы ча насць, 
пры цяг ва юц ца да дэк ла ра ван ня 
сва іх да хо даў і ма ё мас ці, 
па ве да мі ла на чаль нік
ін спек цыі Мі ніс тэр ства
па па дат ках і збо рах
па Гро дзен скай воб лас ці 
і дзія СЯ МАШ КА.

Прад' яві це 
дэк ла ра цыю!

Гэ тае дэк ла ра ван не, як пра ві ла, 
ты чыц ца тых суб' ек таў гас па да ран-
ня, якія пла цяць зар пла ту «ў кан-
вер тах» аль бо на огул не ад люст-
роў ва юць яе на ра хун ках бух гал-
тар ска га ўлі ку. За та кія па ру шэн ні 
ле тась да ад каз нас ці пры цяг ну лі 
больш чым 30 кі раў ні коў прад пры-
ем стваў і ар га ні за цый.

Дэк ла ра ван не да хо даў і ма ё мас-
ці ак тыў на пры мя ня ец ца ця пер і ў 
ба раць бе з так зва ным «шэ рым» 
ім пар там. У пры ват нас ці, ім зай ма-
юц ца тыя, хто ўво зіць та ва ры з той 
жа Поль шчы пад вы гля дам аса біс-
тай ма ё мас ці. Ся род іх ёсць да во лі 
за бяс пе ча ныя лю дзі — з доб ры мі 
да ма мі, аў та ма бі ля мі. Ні хто з гэ тай 
ка тэ го рыі лю дзей не ад маў ля ец ца 
ад дзяр жаў ных са цы яль ных па слуг 
і ка рыс та ец ца імі на роў ні з за ко-
на па слух мя ны мі па дат ка пла цель-
шчы ка мі. Але… не пла ціць па да ткі. 
А пра дук цыя «для аса біс та га ўжыт-
ку» на са май спра ве по тым ідзе на 
про даж, ства ра ю чы кан ку рэн цыю 

доб ра сум лен ным прад пры маль ні-
кам, якія ма юць да ку мен ты, што 
па цвяр джа юць на быц цё та ва ру, і 
ў поў ным аб' еме раз ліч ва юц ца па 
па дат ках. Па вод ле ін фар ма цыі Лі-
дзіі Ся маш кі, ка ля 90 ча ла век, якія 
пе ра сяк лі мя жу больш за 100 ра-
зоў, пры цяг ну лі да дэк ла ра ван ня 
да хо даў і ма ё мас ці і яны за пла ці лі 
па да ход ны па да так. Важ на і тое, 
што хтось ці пас ля гэ та га, маж лі ва, 
вы ра шыў усё ж ле га лі за ваць свой 
біз нес, за рэ гіст ра ваў ся як ін ды ві ду-
аль ны прад пры маль нік.

У цэ лым ле таш нія кант роль ныя 
ме ра пры ем ствы пад атко вых ор га-
наў Гро дзен шчы ны да зво лі лі вы-
вес ці з це ня во га сек та ра эка но мі кі 
і на кі ра ваць у бюд жэт 272,7 міль-
яр да руб лёў. Па вы ні ках пра ве рак 
на кла дзе ны арышт на та ва ры (ал-
ка голь ную і ты ту нё вую пра дук цыю, 
наф та пра дук ты, аў дыё- і ві дэа тэх-
ні ку і інш.) і гра шо выя срод кі на 
35,2 міль яр да руб лёў. Су до вы мі і 
пад атко вы мі ор га на мі прад' яў ле на 
штра фаў на 2,8 міль яр да руб лёў.

Не заў сё ды, праў да, ад каз насць 
ня доб ра сум лен ных па дат ка пла-
цель шчы каў адэ кват ная ўчы не ным 
па ру шэн ням.

— Мы пра ве ры лі ка мер цый ную 
фір му, якая зай ма ец ца пе ра воз кай 
па са жы раў з Грод на ў Бе ла сток, 
і ўста на ві лі ўтой ван не вы руч кі на 
250 міль ё наў руб лёў. Ад нак па коль кі 

гэ ты суб' ект гас па да ран ня ка рыс-
тац ца спро шча най сіс тэ май па дат-
ка аб кла дан ня, то су ма да на лі ча на га 
па да тку скла ла ўся го 10 міль ё наў 
руб лёў. Уя ві це роз ні цу… Зра зу ме-
ла, што трэ ба ра біць на ша за ка на-
даў ства больш жорст кім у да чы нен-
ні да та кіх па ру шэн няў, — за зна чае 
Лі дзія Ся маш ка.

Вый сці з «це ню»
Ра зам з тым, вы яў лен не і па ка-

ран не па ру шаль ні каў — гэ та толь-
кі част ка спра вы. Дру гая, не менш 
важ ная за да ча — каб яны вы хо дзі лі 
з «це ню», ста на ві лі ся на пад атко вы 
ўлік і аку рат на раз ліч ва лі ся з бюд-
жэ там. З гэ тай мэ тай пад атко выя 
ін спек цыі ак тыў на ска рыс тоў ва юць 
та кую фор му кант ро лю, як ма ні-
то рынг, што да зва ляе да маг чы ся 
па ве лі чэн ня пад атко вых пла ця жоў 
без пры мя нен ня да суб' ек та гас па-
да ран ня ад мі ніст ра цый ных спаг нан-
няў. Дзя ку ю чы гэ тай ра бо це ле тась 
598 юры дыч ных асо б і ін ды ві ду аль-
ных прад пры маль ні каў да дат ко ва 
за пла ці лі ў бюд жэт 45,1 міль яр да 
руб лёў. Толь кі ў Скі дзе лі Гро дзен-
ска га ра ё на пас ля та кой пра вер кі 
больш за 20 ча ла век ад ра зу ж за рэ-
гіст ра ва лі ся і ста лі пла ціць па да ткі. 
Акра мя та го, амаль на чвэрць (на 
2776 ча ла век) ста ла больш па дат-
ка пла цель шчы каў за зда чу ўна ём 
жы лых па мяш кан няў.

Ка лі жа дан ня пра ца ваць у ле-
галь ным пра ва вым по лі ўсё ж ня-
ма (за мі ну лы год вы яў ле на ка ля 
550 фак таў не за рэ гіст ра ва най 
прад пры маль ніц кай дзей нас ці) і 
па пя рэ джан не, што да ец ца пас ля 
пер ша га па ру шэн ня, вы ха ваў ча га 
эфек ту не дае, то трэ ба быць га-
то вым да жорст кіх санк цый. У чым 
ужо пе ра ка на лі ся, на прык лад, гро-
дзен скія так сіс ты-не ле га лы. Пры-
чым па ка ран не не аб мя жоў ва ец ца 
вя лі кім штра фам. У 2013 го дзе ў 
па ру шаль ні каў эка на міч ны суд 
арыш та ваў і вяр нуў у да ход дзяр-
жа вы 6 аў та ма бі ляў, на якіх ра біў ся 
не за кон ны біз нес, ле тась — 4.

Пры гэ тым трэ ба мець на ўва-
зе, што з 2015 го да за ка на даў ства 
яшчэ больш уз мац няе кант роль за 
«не ле га ла мі». У пры ват нас ці, ра ней 
не за кон на га так сіс та маг лі пры цяг-
нуць да ад каз нас ці толь кі пас ля так 
зва най кант роль най за куп кі, да ка-
заў шы факт пе ра воз кі. Ця пер жа, 
ка лі на транс парт ным срод ку ёсць 
ад па вед ныя на клей ка аль бо пла фон, 
а пе ра воз чык не за рэ гіст ра ва ны — 
гэ та ўжо па ру шэн не. Як і, да пус цім, 
ін фар ма цыя неза рэ гіст ра ва най асо-
бы з рэ кла май ней кіх ра бот ці па-
слуг. Ця пер пад атко вым ін спек та рам 
не трэ ба ўжо да каз ваць іх вы ка нан не, 
бо ка лі ты раз мяс ціў та кую аб' яву, то 
ўжо па ві нен пла ціць па да ткі.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

ЗА ПЛА ЦІ ПА ДА ТКІ І…
ПА РУ ШАЛЬ НІ КАМ ЗА КА НА ДАЎ СТВА

«СПА КОЙ НА СПАЦЬ» НЕ ДА ЗВО ЛЯЦЬ 

На яе зем лях куль ты ву юц-
ца перс пек тыў ныя вы со ка ўра-
джай ныя сар ты збож жа вых, 
зер не ба бо вых, кру пя ных куль-
тур, ад на га до вых і шмат га до-
вых траў, рап су з гуч ны мі і пры-
го жы мі наз ва мі: азі мая пша ні-
ца «Сю і та», «Эле гія», «Ода», 
жы та «Пра лес ка», «За рні ца», 
яра вая пша ні ца «Ро стань», 
«Ва сі лі са»… Та му па вы ша ная 
ўва га і па тра ба валь насць да 
гас па дар кі і яе кі раў ні ка зра-
зу ме лая. І, ві даць, бы ла пэў-
ная ры зы ка, ка лі сю ды амаль 
пяць га доў на зад на па са ду 
ды рэк та ра вы лу чы лі 29-га до-
ва га Ві та ля Каз ло ва. Так, за 
пля чы ма вы пуск ні ка Бе ла рус-
ка га дзяр жаў на га эка на міч на-
га ўні вер сі тэ та быў ся мі га до вы 
до свед ад мі ніст ра цый най ра-
бо ты бры га дзі рам, на мес ні кам 
і на ват не пра цяг лы пе ры яд кі-
раў ні ком сель скай гас па дар кі. 

Але «Шы пя ны-АСК» — асаб лі-
вае прад пры ем ства. І кад ра вая 
па мыл ка маг ла б до ра га абы-
сці ся. Ад нак вы бар ака заў ся 
пра віль ным.

Но вы ды рэк тар і кад ры на 
клю ча выя па са ды пад бі раў 
ад па вед ныя: ма ла дых, аду-
ка ва ных, энер гіч ных, ам бі цы-
ёз ных. Га лоў ны заа тэх нік Ва-
дзім Кас ця не віч — ра вес нік 
Каз ло ва. Га лоў на му ін жы не ру 
Анд рэю Мал ча на ву — 26, га-
лоў на му аг ра но му Ге на дзю 
Шэрш ню — 27. На іх фо не ве-
тэ ра на мі вы гля даць 31-га до вы 
га лоў ны ве тэ ры нар ны ўрач 
Сяр гей Роў кадзь і 36-га до вы 
га лоў ны эка на міст Анд рэй Па-
на ма рэн ка. Пе ра важ ная боль-
шасць спе цы я ліс таў ся рэд ня га 
звя на — ва ўзрос це да 35 га-
доў. А ся рэд ні ўзрост ка лек ты-
ву — кры ху больш за 40. Амаль 
кла січ ныя су ад но сі ны ста лых і 

ма ла дых кад раў. Мож на без 
пе ра больш ван ня ка заць, што 
«Шы пя ны-АСК» — гас па дар ка 
ма ла дзёж ная і па спя хо вая. На-
прык лад, Ге на дзю Шэр ш ню ле-
тась уда ло ся да сяг нуць ся рэд-
няй ура джай нас ці збож жа вых 
70 цэнт не раў з гек та ра.

На ту раль на, у Год мо ла дзі ў 
кра і не мы не маг лі не за кра нуць 
са мае хва лю ю чае для ма ла дых 
сем' яў пы тан не: ква тэр нае. Ці 
псуе яно ха рак та ры пра цаў ні коў 
«Шы пя ны-АСК»? Аказ ва ец ца, 
зу сім не. На ад ва рот, з'яў ля ец ца 
ад ным з тых тры ва лых яка раў, 
якія на дзей на за трым лі ва юць 
ма ла дых лю дзей у гас па дар-
цы. Мно гія з іх па ся лі лі ся на 
ву лі цы Ма ла дзёж най у аг ра га-
рад ку Але сі на, да рэ чы, ад ным 
з леп шых у Сма ля віц кім ра ё не 
па ўзроў ні доб ра ўпа рад ка ван-
ня і за бес пя чэн ня са цы яль ны мі 
стан дар та мі. Што год у гас па-
дар цы ўзво дзіц ца 10 да моў ся-
дзіб на га ты пу з усі мі вы го да мі. 
У но выя да мы за ся ля юц ца ма-

ла дыя спе цы я ліс ты, якія ма юць 
па трэ бу ў да ху над га ла вой. 
Фак тыч на чар гі на жыл лё ўжо 
ня ма, ка лі не лі чыць тых, хто 
ста іць на па шы рэн не. Сё ле та 
чар го вая «дзя сят ка» бу ду ец ца 
на перс пек ты ву для бу ду чых 
кад раў жы вё ла га доў лі. Важ-
най па дзе яй у Але сі на ста ла і 
ад крыц цё царк вы, па бу да ва най 
на ах вя ра ван ні мяс цо ва га на-
сель ніц тва.

Вы ні ка мі мі ну ла га го да ды-
рэк тар у цэ лым за да во ле ны. 
Усе асноў ныя мэ ты ў зем ля-
роб стве і жы вё ла га доў лі да сяг-
ну ты, па стаў ле ныя ле тась за-
да чы вы ка на ны, а па асоб ных 
па каз чы ках пе ра вы ка на ны. 
Азі май пша ні цы са бра лі ка ля 
80 цэнт не раў з гек та ра. Ві таль 
Каз лоў агу чыў са мыя знач ныя 
ліч бы. Ся род іх хо чац ца ад зна-
чыць адзін з двух га лоў ных эка-
на міч ных па каз чы каў, па якіх 
мяр ку юць уво гу ле аб эфек тыў-
нас ці раз віц ця лю бо га прад-
пры ем ства — гэ та вы руч ка ад 

рэа лі за цыі пра дук цыі, та ва раў 
і па слуг у раз лі ку на ад на го 
пра цоў на га. Дык вось, ле тась 
у «Шы пя ны-АСК» яна скла ла 
485 міль ё наў руб лёў. Да рэ чы, 
леп шы ў ра ё не па каз чык. І што 
ўраж вае: за мі ну лы год у до ла-
ра вым эк ві ва лен це вы руч ка на 
ся рэд не ста тыс тыч на га ра бот-
ні ка ў «Шы пя ны-АСК» уз рас ла 
пры клад на на 12–13 ты сяч до-
ла раў у эк ві ва лен це.

Каз лоў — прад стаў нік но ва-
га па ка лен ня кі раў ні коў аг ра-
пра мыс ло ва га комп лек су кра-
і ны. Ён праг ма тык, эка на міст, 

як той ка заў, да моз гу кас цей, 
імк нец ца пра лі чыць пры бліз-
ныя вы ні кі гас па да ран ня на 
блі жэй шую і ся рэд не тэр мі но-
вую перс пек ты ву, што сён ня 
зу сім ня прос та. Па ста ян на ду-
мае над тым, як за ха ваць ста-
ноў чую ды на мі ку раз віц ця, якія 
ўка ра няць іна ва цый ныя ме та-
ды ў эка но мі ку гас па дар кі, як 
не даць кад рам су па ко іц ца ця-
пе раш ні мі зда быт ка мі. Вось аб 
чым сён ня ба ліць га ла ва, пры-
зна ец ца ды рэк тар.

Ся рэд няя зар пла та, на-
прык лад, га лоў ных спе цы я ліс-
таў скла дае тут да 11 міль ё наў 
што ме сяц, ёсць у іх служ бо вы 
транс парт, усе за бяс пе ча ны 
жыл лём, ма біль най су вяз зю. 
Акра мя та го, ёсць маг чы масць 
пра явіць ся бе, а зна чыць, і 
перс пек ты ва кар' ер на га рос-
ту. Але га лоў нае для ўсіх — 
эка но мі ка. Асноў ны на пра мак 
дзей нас ці — мя са-ма лоч ная 
вы твор часць з раз ві тым рас-
лі на вод ствам. На дзей ны пры-
бы так дае па бу да ва ны не каль-
кі га доў на зад, адзі ны ў кра і не 
на сен ны за вод, дзе ўка ра нё ны 
іна ва цый ныя тэх на ло гіі суш кі і 
да пра цоў кі збож жа. Але трэ ба 
іс ці да лей, раз ві ваць тое, што 
дае эка на міч ную вы га ду, на-
дзей ны пры бы так.

Ле а нід ТУ ГА РЫН.
Сма ля віц кі ра ён.
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«ПРЫ ЗЯМ ЛЕН НЕ»
Ў ШЫ ПЯ НАХ 

Ка лі на па са ду ды рэк та ра пяць га доў та му вы лу ча лі 29-га до ва га Ві та ля Каз ло ва, 
у гэ тым бы ла пэў ная до ля ры зы кі 

Рэс пуб лі кан скае ўні тар нае 
прад пры ем ства «Шы пя ны-АСК» 
Сма ля віц ка га ра ё на ад мет нае 
тым, што тут на ву ка і прак ты ка 
спа лу ча юц ца кан крэт на 
і вы ні ко ва. «Шы пя ны-АСК» — 
струк тур нае пад раз дзя лен не 
на ву ко ва-прак тыч на га Цэнт ра 
па зем ля роб стве На цы я наль най 
ака дэ міі на вук. Мае ста тус 
эліт най гас па дар кі.

Што год у гас па дар цы 
ўзво дзіц ца 10 да моў 
ся дзіб на га ты пу з усі мі 
вы го да мі. У но вае жыллё 
за ся ля юц ца ма ла дыя 
спе цы я ліс ты, якія ма юць 
па трэ бу ў да ху над га ла вой.

ЖЫЛ ЛЁ СА «ЗНА КАМ УЛАС НАС ЦІ» ЖЫЛ ЛЁ СА «ЗНА КАМ УЛАС НАС ЦІ» 


